

聖彼得堡交換學習報告

100302001 金融四 陳昱安

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

聖彼得堡大學(Saint Petersburg State University)，主校區位於 *василеостровская* 靠近涅瓦河的邊緣，附近的景點包括海軍博物館、冬宮、彼得要塞等主要景點。GSOM(Graduate School of Management，以下簡稱 GSOM)算是剛成立的新部門，不僅設備先進而且師資也算是充足。不過 GSOM 的建築並非在主校區之內，而是位落在較角落的地方。雖並非在主要道路上但交通的部分卻是不用擔心，除了有多種不同的公車可以選擇之外，離地鐵站也只要 10 分鐘徒步的路程。在這裡選的課多半都和管理有關的課程，當然也有另外開放交換生能夠自行決定是否要另外再選學校或是外面語言學校所開放選修的俄文課，學校的部分是每週四個小時的俄文課，外面的語言學校則是比較密集的每週八個小時的課程。

關於學分的部分，GSOM 的課程的計算方式是按照 ECS 來進行換算，和台灣的學分制有所不同，雖然同樣 ECS 的課程每週的上課時數卻有所不同，在選課之前除了要看仔細選課清單之外也要多看是否有重複時間的課程。每堂課的上課時間會隨各教授不同的需求而有所調動，所以即使拿到了選課清單的時間之外也儘量不要輕易地安排外出遊玩的行程並免不小心錯過了課程。

關於課本的部分，GSOM 因為有和網路書商簽約的關係，學校有自己獨立的網路圖書館(參考連結 <http://www.gsom.spbu.ru/en/library/index/books24x7/>)。學生可以用自己得學生證所附的帳號密碼直接登入之後直接搜尋教授所要求閱讀的相關教材，教授並不會按照課本上課，而是另外用自己的講義或是實作(case)來進行教學。網路書籍多半需要在宿舍自行研讀和筆記，考試時才有可能派上用場，宿舍網路的部分就稍後在注意事項時才會提及。網路課本除了登入閱讀之外其實還可以直接存進自己的帳號裡面下次登入時可以直接點進課本繼續上次未完成的閱讀。

關於作業的部分，有的教授採取每週固定的案例討論，有的則是採用實作練習當作整個學期的作業成績。案例討論每週除了要讀完文本之外還要另外上傳八百到一千字的英文小報告，舉出自己的看法以及覺得對案例中的疑問有所幫助的方法，案例討論也會可能成為期末考的考題所以上傳之後務必在自己身邊留下備份，教授在期末考時不一定會開放原本有的文本。實作作業的部分則是比較寬鬆，只要在期末前完成要求的所有作業一併上傳就可以了，當然實作中所提及的相關知識和技巧也是期末考時最有可能出現的考題，所以混水摸魚是不會有好結果的。

關於考試的部分，GSOM 的各個教授都會在學期初或是學期中跟學生說明期末考的考試方式。俄羅斯的學制十分重視期末考的部分，一般比重都會到達總成績的一半左右，如果因為和之後安排的行程有所衝突務必提前跟教授提出提早或是更改時間進行期末考的要求，教授多半不會刁難交換生所提出的需求。考試有的開放 open book 會事先聲明，但多半因為時間只有一個小時的作答所以能用筆記提醒的部分並不多。申論、簡答、自由選擇題目發揮這類的考試都有，選擇題的部分只有中小測驗時會用到，期末考不會有。但電腦作答或是紙筆作答都有，出國交換時務必攜帶筆電以免要考試時沒有電腦可以使用。

修習的課程：E-commerce 電子商務/ Information Analytical System 資訊分析系統

(2) 生活及文化交流

一般的生活其實除了和自己的 buddy 見面之外，很難有機會和其他的俄羅斯學生進行交流，但如果已經有學過俄文的話這部分就不用太擔心。'When you know their language, you go into their heart.'雖然多半接待的俄羅斯學生都會英文但能多聊得並不多。想要精進自己的俄文之外除了上學校開的俄文課之外也可以和外面的人私下約語言交換，但這部分真的是看緣分和個人魅力了。一般相處最久最熟的自然是其他國家的交換生，除了學期初的 introduction week 務必參加之外，修同一堂課的交換生也是讓大家更熟的一個方法，再來就是剛開始的密集語言課也是多和其他交換生接觸的一段時間。Killfish Bar 更是晚上和大家一起聊天的時間，記得大家一起辦卡後一同消費換取更多的回饋金也可以喝更多便宜的酒。

俄羅斯人非常不會英文，也不太願意用英文溝通，所以在到達聖彼得堡前沒學過俄文的人物必先學會簡單的一到十和百的念法，因為在宿舍時領取鑰匙時要會念房間的號碼不然容易被管理人念上一頓。當然之後也可以偷偷的把鑰匙拿去 приморская 前的鎖匠打一副備用鑰匙這樣就不用和室友吵那把鑰匙(一把 100 盧布所以要 200 盧布，內外門各一個)。

學校所提供的 Sim card 的費率十分的老舊，多半只能使用網路連線，如果和其他同寢的室友或是其他不同時段來交換的台灣學生聯絡十分的困難(畢竟沒有通話費率)。解決的方法也很簡單，一拿到卡時先不要儲值而是拿去 MTC 的櫃檯要求更換費率就可以了。繳費的部分則是在 GSOM 的 Cloakroom 旁的 ATM 直接進行現金繳費，護照上繳之後的多次簽也是在這裡進行付款，如果不會俄文就得麻煩會俄文的交換生幫忙輸入相關的資料。

宿舍的網路卻是有可能要面對的麻煩。如果宿舍中的原室友已經有買網路了就大膽開口說分攤月租跟著用吧，畢竟要親自跑一趟主校區等上一個多小時等待機器的設定真的有些麻煩，而且還要自備路由器，加上繳費只能在主校區內的機器進行繳費所以能省則省。如果沒有辦法弄到網路，那就先去 лента 買路由器(約 1000-1500 盧布之間，看型號頻寬而定)之後搭車前往主校區的 Victor Wing(主建物旁的小屋)，要攜帶宿舍卡還有學生證，填完表格之後等待對方對路由器進行設定和測試，最後再加上自己想的密碼就可以帶回宿舍裝上去使用了。網路費是每個月固定扣的，但是可以一次預繳，所以算好自己會用到的時間之後就可以準備足夠的鈔票用機器繳費，而且每次付都會有固定的手續費所以一次繳清是最划算的方法。

如果網域被鎖或是擔心不安全的話也可以在出國前就先裝好政大的 VPN 這樣在國外時假如要網路刷卡消費擔心宿網安全時也可以用跳板的方式解決這類的困擾。

學生交通票卻是需要最久的時間等待的東西。等到 GSOM 發下學生證之後，要搭車到 Площадь Александра Невского 出站之後的右手邊走會看見的辦公室，除了要現場拍照之外還要領繳費單走路到附近的 Сбербанк 進行繳費(250+10 盧布的手續費)，完成之後再拿收據到原來的辦公室領卡片就可以去地鐵站儲值了。每個月是 850 盧布，按照地鐵和公車的價格來算平均一天只要搭來回一次就可以回本，比起其他的月票更是便宜不少。刷卡進站時會顯示的不再是剩餘的金額而是剩餘的天數。

如果對於其他生活的部分有問題也可以參考附上的電子報。

(3) 交換需注意之事項

如果有要去夜店的話記得一定要和認識的朋友一起去，因為俄羅斯的夜店也算是龍蛇混雜的地方，外套雖然可以寄放但人身安全還是要多加注意。在俄羅斯抽水菸是合法的，至於要不要嘗試還是看個人，在這裡不推薦但也不阻擋這份喜好，畢竟這跟在荷蘭可以吃到大麻蛋糕一樣。

宿舍費要記得準時繳清。由於盧布匯率波動很大，學期初繳清跟學期末付錢時可能換算回來變成兩種天差地別的價格，所以在剛開始可以繳費的時候不妨先評估一下是要按照每月繳或是第一個月就先多繳後面幾個月的宿舍費用。另外宿舍雖然簽訂合約到學期結束，但如果需要提前退租也是可以的，除了確定完自己要離開的時間之後還要記得先跟宿舍繳費的辦公室阿姨說好，他會打一張固定日期的費用單可以拿去宿舍對面的 сбербанк 繳錢，之後再照上面簽訂的日期前提前離開宿舍就可以了。

另外在要離開俄羅斯之前或許學期還沒結束，但記得別忘了將 GSOM 的出入卡還有圖書館的卡片一併交回辦公室。宿舍卡則是在離開宿舍時就得繳回的，所以能帶走的只有學生證還有學生交通卡。聖彼得堡雖然是個相對安全的城市但公車上遭到搶劫也是常發生的，出門等車或是在車上時千萬不要大意，口袋裡放零食不但安全而且通常在外面走路時容易肚子餓，放些巧克力在外套口袋裡因為天氣很冷所以也不會融化。

俄羅斯人其實人很好，只是多半因為語言的關係和說話的習慣讓人誤認成凶悍的民族，但其實多深入了解後就知道戰鬥民族其實也有很可愛的地方，那些刻板印象也會隨之破去。